

莫尔道嘎国家森林公园：绿涛阵阵 听风入松

□ 孙智慧

把国家森林公园介绍给你

莫尔道嘎国家森林公园坐落于大兴安岭西北麓，是镶嵌在祖国地图鸡冠之顶的耀眼“绿宝石”。这里是国家AAAA级原生态旅游景区。先后被评为“全区创建文明风景旅游区示范点”“全国旅游标准化示范点单位”，并获得“最佳生态旅游目的地”“中国森林康养基地”等诸多殊荣，其自然风光，恢宏中不失秀美，原始里带着神秘，是无数游客心中的“桃花源”。

“莫尔道嘎”是蒙古语，意为“骏马出征”，这里的国家级森林公园拥有中国最后一片寒温带明亮针叶原始林。



森林观光小火车



森林公园大门



苍狼白鹿岛

莫尔道嘎国家森林公园于1997年筹建，2000年正式开园运营，2014年晋升为国家森林公园，森林公园大部分属于中低山丘陵地形，平均海拔为940米左右，平均坡度为15°，坡度较缓，地势为东南高，西北低，最高峰大黑山海拔为1404.7米。这个森林公园属寒温带大陆性气候，冬季寒冷而漫长，夏季短暂而温热。年平均气温-3.2℃，极端最低气温-46.2℃，极端最高气温36.6℃。无霜期为80—100天左右。

莫尔道嘎国家森林公园总面积为148324公顷，森林覆盖率达94.59%，园内动植物资源丰富多样，有野生植物858种，主要植被类型以落叶松为主，还有国家二级重点保护植物3种，即钻天柳、浮叶慈姑、东北岩高兰，内蒙古珍稀濒危保护植物11种。鸟类227种，其中有国家级保护鸟类黑鹇、金雕、白尾海雕等43种，兽类56种，其中有国家级保护动物紫貂、貂熊、原麝等9种，充分展示了莫尔道嘎国家森林公园丰富的生物多样性和生态系统完整性。公园内山峦起伏，古林参天，植被丰厚，溪流密布，处处展示着“幽、野、秀、新的特点，景区主要景点有红豆坡、鹿道、一目九岭、“蓝大胆”网红打卡地、猎人之路、樟子松原始林、鄂温克使鹿部落、冰上森林、苍狼白鹿岛等景点。

在大兴安岭自然生态旅游观光的入口，矗立着一座高大的“木刻楞”式大门，大门建于1999年，是目前我国北方最大的一座木质大门，整座大门高16米，长29米，宽4.2米，由近百立方米的兴安落叶松精制而成。大门丁顶的造型，尖塔代表了针叶林，方塔代表了阔叶林，展示大兴安岭原始的森林文化、寒地文化与民俗文化。在大兴安岭深处，居住着我国三个少数民族——鄂温克族、鄂伦春族、达斡尔族，他们世代居住的都是“木刻楞”式建筑。同时，为了提升景区服务功能，还对景区游客服务中心进行升级改造，

在国家森林公园大门入口处安装了空气质量监测系统和智慧旅游导览系统，并更换了景区宣传显示屏，以现代化的服务配套设施，向游客提供导游、咨询、休憩等多种服务。

迈进国家森林公园大门向前走，看到的便是著名的夜宴桥，这里是电影《夜宴》和《紫日》的拍摄场地，也是同名电影《莫尔道嘎》取景地之一。

在广袤的大森林中，步行观光，心情舒畅，乘坐“莫尔道嘎森林观光小火车”更是独有一番风味。莫尔道嘎森林旅游观光小火车位于莫尔道嘎国家森林公园1公里处，是以独特的森林群落为重点，以森林生态旅游为核心，以林区风情文化为特色，集观光、休憩、体验活动为一体的高端旅游服务项目。小火车观光线路全长9.87公里，设有普通车厢和豪华车厢，列车运行时长为1小时40分钟左右，沿途设4个观光景点（站点），即：樟子松林站、花园林海站、林溪水畔站、森林牧场站。每个站点景观独特，风景秀丽。以往，小火车是老一辈务林人运送木头的交通工具，见证了一段爬冰卧雪的历史，如今，小火车再次穿行于莽莽森林，被赋予了传播绿色经济发展、生态文明旅游和提升林区经济效益的新使命，乘着小火火车，行在大森林，心向大自然。

在莫尔道嘎国家森林公园，很难挑出哪里景致最好，四季之美也各有千秋，分开看，处处是景；合起来便是一幅“大美兴安”的画卷。诗人王维诗曰：“红豆生南国，春来发几枝”，在莫尔道嘎，北国红豆亦繁茂盎然，别有一番风味。红豆，又称越橘，常与杜鹃伴生，形成层次清晰、错落有致的景致。走进红豆坡，看数万亩山坡上长满红豆，轻嗅杜鹃散发的清幽香气，便可感受莫尔道嘎森林公园最纯粹的原生态。

莫尔道嘎国家森林公园横看成岭，景色多元。欲识森林真面目，须观九岭最高峰。“一目九岭”位于国家森林公园16公里处山巅上，登观景台极目远眺，一顾百里。山脉

逶迤起伏，绿涛翻滚奔腾，心中激荡的是万丈豪情，脚下铺开的是山水画卷。再往深处走，便能体会到原始森林的幽深与神秘，在原始森林中，松木形态各异，有的盘曲如长龙，有的扶摇直上。鄂温克使鹿部落，便坐落于此，“霜落熊升树，林空鹿饮溪”，弯弓盘马，弦如满月，北方狩猎民族的豪气和胆识，正如同这大自然般雄浑。为了生动地向游人呈现狩猎民族的文化特色，一段段充满民族风情的歌舞，《森林中的鄂温克》《莫尔道嘎大森林》等歌曲唱响了以森林和民族文化为一体的主旋律，融合视听享受，全方位地让游人沉浸其中。

在莫尔道嘎国家森林公园内，激流河注入额尔古纳河口上游处，有两个修长小岛相偎而卧，河水呈“S”形回环于两个小岛间，岛上野花丛生、红豆遍地，山光水色，美不胜收，这就是苍狼岛和白鹿岛。置身于，在苍松的映衬下感受山水环绕、蓝天白云的惬意和花木繁茂、凝红溢绿的诗情。

莫尔道嘎国家森林公园核心区是白鹿岛酒店，位于青山相拥、秀水环抱的密林深处，距离莫尔道嘎镇101公里，是一座集住宿、餐饮、娱乐为一体的多功能综合性服务酒店。白鹿岛酒店内部设施齐全，装修豪华典雅，融欧式古典园林风格和现代设计风格为一体。酒店设有标准间112间、三人间14间、套房11间、大床房4间、仿俄式木屋建筑10栋，拥有可同时容纳330人住宿的接待规模，酒店餐饮部拥有装修典雅、风格各异的高档餐饮包厢、中餐宴会厅、自助餐厅以及咖啡吧，可同时容纳800余人进餐。同时，酒店内还设有贵宾厅、多功能会议大厅、健身房和卡拉OK娱乐大厅，可满足多层次、多方面的服务需求。

激流河漂流项目位于莫尔道嘎国家森林公园白鹿岛景区内，是莫尔道嘎国家森林公园重点水上娱乐项目，漂流线

路全长3.8公里。顺流而下，犹游山水画廊；舟行水上，两岸山峰高低错落，时而壁立如削，时而谷开深远。岸上，不同形态的原始森林板块次第展现，舟行宽处，河中岛掠船而过；舟行窄处，仿佛置身水上森林。

白鹿岛森林康养基地位于莫尔道嘎国家森林公园90公里处，森林覆盖率达94.59%，观赏、游览、休息、运动、健身和科学文化活动等场所齐全。近年来，基地建设了森林小课堂、森林冥想、森林探险、森林瑜伽等一批康养、研学项目，形成了养生、休闲、度假为一体的健康旅游产业体系。

“品室韦古镇风情，览界河两岸风光”，若是看惯了山色与森林，还可到距莫尔道嘎镇90公里处的室韦界河乘游船观光。额尔古纳中俄界河项目于2009年开始运营，现有80座位玻璃游船3艘、50座位玻璃游船3艘、11座位玻璃游船3艘、餐饮泊船一艘，可同时接待423人游船观光。乘游船沿额尔古纳河逆流而上，畅游额尔古纳河风光，触摸额尔古纳河曲折离奇的历史，游览“中俄友谊大桥——中方蒙兀室韦、俄方奥洛契镇”全貌，不出国门，便可感受异域风情。

莫尔道嘎国家森林公园的传奇故事和美丽风景，说不完，看不尽。苍狼白鹿岛的湖光山色和传奇故事，令人心驰神往；冰上森林，雾凇悬挂，是玲珑剔透的晶莹世界；激流河漂流，刺激迂回，乐在山水之间；网红桥、喊泉等娱乐项目，欢乐无穷，趣味无限；来莫尔道嘎研学旅行、森林康养，便可感受与山林同呼吸，与自然同频的美妙。

攀过山岭，走过密林，踏过草地，与花草树木为邻，与野生动物为友，走进莫尔道嘎国家森林公园，就像走进了一首诗中。这是一首兴安环绕、古树参天的诗，一首绿涛阵阵、听风入松的诗，一首诠释“留住绿色、平衡生态、保护环境、造福未来”的发展理念的诗。



白鹿岛大酒店



室韦界河游船



激流河漂流